

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

Año II.—Número 192

SUSCRIPCIÓN { En la Isla, al mes ptas 1'00
Resto de España 1'25
Extranjero 2'00

MAHON, MIÉRCOLES 29 MAYO 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

¡Cuidado con ese Moret!

Por más que á nosotros no nos preocupa gran cosa lo que Moret haga ó deje de hacer despues de las baladronadas por él echadas á volar en la reunión de los llamados liberales, bueno será, por si alguien quiere tenerlos en cuenta, recordar algunos antecedentes y pormenores que á dicho señor atañen. Quizá los recoja para no echarlos despues en saco roto, quien los juzgue necesarios para los efectos consiguientes.

La revolución de Setiembre de 1868 sorprendióle cuando apenas si era conocido como demócrata. Era entonces muy joven, y es fama que por su tersura y verbosidad, y tambien por su condición á la violeta, logró adquirir alguna fama entre los individuos de ambos sexos pertenecientes á la Conferencia de San Vicente de Paul. Y cuando de Paul se transformó en demócrata, no le fué cosa fácil adquirir de buenas á primeras un sitio de distinción en las huestes demócratas de las Cortes pues si bien logró ser elegido diputado y capitanear un grupito, este fué prontamente bautizado por el grupito de los fosforiteros, sin duda porque su jefe tendría grandes conocimientos acerca de la fosforita.

Mientras hubo de preocuparse de adquirir notoriedad, cosa difícil en los tiempos en que figuraban en la política española un Rivero, un Pi y Margall, un Olozaga, un Castelar y tantas otras notabilidades de verdad, don Segismundo abstuvo de actuar en la política española en calidad de intrigante. El hombre sin dejar de aprovechar cuantas oportunidades favorables se le ofrecieron, que ya se le ofrecieron algunas, tuvo la que no sabemos si fué habilidad ó parsimonia de dar tiempo al tiempo. Recordaría aquello de quien todo lo quiere todo lo pierde y la prudencia aconsejole contentarse con una parte.

Más cuando ya hubieron desaparecido de la política activa la mayor parte de aquellas notabilidades que un día le causaron estorbo, ya Moret creyó llegada la ocasión de sacar, como suele decirse, el pecho afuera. Sagasta le jugó una mala partida, que le hizo maldita la gracia, cuando asistiendo á las indicaciones Cánovas, avinose á organizar el partido llamado liberal monárquico. ¡Que Cánovas aquel! ¿Por qué se fijó en Sagasta y no en Moret?

El duque de la Torre, á quien tampoco gustó lo del partido sagastino, ideó aquello á que dieron el nombre de izquierda dinástica. «Esta es la mia»—dijo Moret al darse cuenta de ello—y no pasó mucho tiempo sin que, al ser llamada al Poder por don Alfonso XII la izquierda dinástica, Moret figurará en calidad de ministro de la Gobernación, nada menos, en aquel Ministerio izquierdista, formado bajo los auspicios del duque de la Torre y del que fué ministro de la Guerra el general Lopez Dominguez.

¡Moret en Gobernación! ¡Vaya una lase para el Gobierno izquierdista!

Como que, llegado el momento de disolver las Cortes para convocar al país á nuevas elecciones legislativas, el gran ministro, el ministro de la base, fué el encargado de preparar la cosa para que el Gobierno de la izquierda dinástica se fuera aprisa y corriendo al otro barrio. El ministro de la base, al ser interrogado por el rey, manifestó sencillamente que se sentía con ánimo bastante para realizar unas elecciones que fueron un éxito para el partido á la sazón gobernante.

Aquella respuesta del gran ministro de la Gobernación vino como anillo al dedo al poder moderador. Porque ¿cómo entregar el decreto de disolución de las Cortes á un Gobierno cuyo ministro de la Gobernación declara sin ambages no estar seguro de que el cuerpo electoral le secunde? A Moret cupo, pues, la gloria de precipitar la caída del partido de la izquierda dinástica. A él fué debido que la Corona llamara al Poder á Cánovas del Castillo. Y cuando se retiró á su casa pudo enterarse de lo que todo el mundo decía. ¿Qué decía entonces todo el mundo? Sencillamente que todo aquello de la caída de la izquierda dinástica y consiguiente subida del Gobierno presidido por Cánovas del Castillo fué intriga oriental en la que D. Segismundo representó un papel parecido al de D. Opas.

¿Qué tal? ¿Este recuerdo puramente histórico, aunque contemporáneo, parece poco? No impacientarse, porque hay todavía más, algo más, mucho más que contar, amigo Lisardo.

Y mientras vamos dando vueltas simultaneamente á nuestra memoria y á nuestra pluma, digamos lo que ya hemos dicho al escribir estas líneas, por más que no nos preocupen gran cosa los propósitos de Moret. Fijémonos en las tonterías que dice, en las vulgaridades que piensa y en los dislates que ejecuta ante la perspectiva de verse obligado á tenerse las con los diputados de la Solidaridad Catalana. Porque, haciendo justicia al refrán según el cual no hay enemigo pequeño, puede que sea cosa de andar con cuidado con ese Moret, cuya principal fama estriba en poseer con alguna relativa perfección el poco halagüeño arte de intrigar.

¡Cuidado, pues, cuidado con ese Moret!

ACTUALIDADES

Notas y comentarios

La «Liga Española»

Algo tardíamente recogemos en estas ligeras notas de actualidades la campaña patriótica que la llamada «Liga Española para la Instrucción popular» se propone emprender.

Personalidades de relieve en la política, en las ciencias y en las artes, convencidas de que sin una intensa y enérgica acción en pro del desenvolvimiento de la cultura española la patria no puede avanzar y reconstituirse, han determinado hacer por su cuenta lo que parece que el Estado no puede realizar. Al

frente de ese movimiento hermoso y fecundo se han puesto hombres de verdadero mérito, como Echegaray, Ramón y Cajal, Simarro, Sorolla, Amalio Jimeno, Ortega Munilla, Amós Salvador, Vega de Armijo, y otros.

Sus propósitos, consignados en un público manifiesto, son nobles y merecen el apoyo de todos los españoles que aman á su patria.

«Queremos—han dicho—agrandar los horizontes del saber, llenar los huecos que dejan la escuela y el libro; favorecer la comunicación del alma de nuestro pueblo con la de todos los pueblos; despertar más y más el interés de conocer lo nuevo; descerrar el velo de las cosas ocultas ante las inteligencias pobres cuya nación sea indispensable á la existencia vulgar; roturar los terrenos vírgenes de la ignorancia; enseñar á instruir sin descanso, y para esta labor todos los que se asocien serán siempre pocos.»

La enunciación sola de estos bellos propósitos basta para enaltecer á los beneméritos varones que han tomado sobre sus hombros la ardua misión de civilizar á muchos millones de sus compatriotas.

La fe les impulsa para acometer la empresa. Mucha fe se necesita en verdad para vitalizar la masa de cerebros, que han llegado hasta á perder su funcionamiento de pensar, á fuerza de estarse quietos.

Los norteamericanos nos producen muchas veces asombro y envidia en los espléndidos, con los fabulosos donativos que sus millonarios hacen á los centros docentes para difundir la enseñanza pública. Carnegie, Vanderbilt, Rockefeller, legaron millones y millones á las Universidades, creando cátedras, multiplicando escuelas, organizando premios y estableciendo bibliotecas.

En España—como dice Maeztu—no hay ricos que hagan donativos, ni la organización de nuestras Universidades permite aceptarlos.

Pues bien; sea esa «Liga Española» el rico millonario que dote á España de fuerza moral y material para librarla del modo secular que paraliza sus miembros.

En Francia, un hombre de voluntad, Juan Marcé, hace cuarenta años predicó solo una cruzada contra la ignorancia. Ahora la acción social que respondió á aquel llamamiento puede destinar cuatro millones de francos anuales para subsanar deficiencias del Estado.

¿Hallará en nuestra nación la voz de «La Liga» el eco con que respondió á la de Marcé la gran nación francesa?

Las actas de Madrid

Vista pública

En el salón de conferencias del Congreso, por ser el local más amplio, se celebró ayer mañana la vista pública de las actas de Madrid.

Presidía el Sr. Garcia Alix, acompañándole, en la mesa el ponente Sr. Salvatella y otros individuos de la Comisión. El salón estaba casi lleno de oyentes, viéndose entre ellos muy significados republicanos. Asistía también el Sr. Azcárate.

De los candidatos estaban presentes los republicanos Sres. Pérez Galdós, Morayta y Morote, y todos los ministeriales.

El Sr. Galdós leyó unas cuartillas

redactadas por él, y en las que, despues de manifestar que en la aciaga noche de la elección fueron proclamados cinco ministeriales y tres republicanos, sin tener en cuenta lo que resultaba de la votación, dice:

«Que unidos todos (los candidatos republicanos) hoy por un sentimiento de dignidad y de indignación, afirmamos rotundamente, como hombres de honor y como ciudadanos, que en la desigual lucha del 21 triunfaron por mayoría considerable los mandatarios de la República. La prueba de esta afirmación está en los certificados de los interventores republicanos y socialistas; en las actas presentadas en la Junta Central del Censo; está en el memorial de agravios y fraudes redactado por nuestro compañero Sr. Morayta; está, en fin, en la conciencia del pueblo de Madrid, testigo del sinnúmero de ilegalidades que desde la travesura hasta el delito componen la tramoya de las elecciones.»

«Venimos aquí á pedir que se nos reconozca nuestro derecho, que se nos devuelva la representación popular arrebatada en unas partes por artimañas picarescas, en otras por el delirio insano y las suplantaciones descaradas, en algunas por la honrada fuerza instituida para la seguridad de los caminantes y persecución de bandidos.»

Seguidamente informó el Sr. Morayta.

Su discurso, que duró justamente dos horas fué escuchado con vivísimo interés.

Distrito por distrito y sección por sección, fué el Sr. Morayta analizando los hechos.

Actas falsas, presidentes fugados, secuestros de interventores, detención de electores, suplantaciones de votos, coacciones, tentativas de soborno, atropellos de tenientes de alcaldes, comisarios y jefes de Seguridad, etc., sugirieron minuciosamente de los apuntes que el informante leía ó comentaba. Terminó presentando á la Comisión los documentos justificativos. De ellos resulta el triunfo de los seis republicanos y de dos ministeriales. El Sr. Morayta fué varias veces interrumpido por los murmullos de aprobación del auditorio.

El Sr. Garay le contestó en nombre de los candidatos ministeriales. Huyó el informante de entrar en el fondo de la cuestión, dejando incontestados todos los cargos hechos por el señor Morayta, y se limitó á hacer un elogio de sus contrincantes, pretendiendo justificar lo ocurrido en las divisiones de los republicanos. Su discurso duró apenas un cuarto de hora.

Breve, pero enérgica y concluyente, fué la rectificación del Sr. Morayta. Como el señor Garay no había ni intentado rebatir sus argumentos, su réplica se concretó á decir que lo que la familia republicana tenga que hacer no es cuestión que haya de someterse á los consejos del Sr. Garay.

El milagro de Zaragoza

El «diario Universal», refiriéndose á uno de los registradores estos días, y des-

pues de haber hablado con el Dr. Vilches, que asistió a la Rosario Martínez durante diez años, dice lo siguiente:

«Hemos tenido ocasión de hablar con el doctor D. Enrique Vilches, profesor del Instituto de Terapéutica operatoria del doctor Rublo, que es el que ha visitado a esta enferma.

El doctor Vilches nos ha dicho amablemente que la trata desde hace diez años, habiéndose curado en distintas ocasiones y volviendo nuevamente a recaer en su enfermedad.

Rosario Martínez padece un histerismo inveterado que se manifiesta principalmente por contracturas musculares de la pierna y pie y en ocasiones de la mano, cuyas lesiones se han curado varias veces por los procedimientos adecuados (corrientes eléctricas, etc.), reapareciendo las manifestaciones cuando la enferma sufría emociones ó accidentes que impresionaban nuevamente su ánimo.

Es el prototipo clásico del histerismo inveterado.

La llaga que ahora se ha cicatrizado en Zaragoza se le ha cerrado varias veces en Madrid, obedeciendo á las impresiones que el médico la hacía tomar sugestionándola y asegurándola que la herida había de desaparecer radicalmente.

Para demostrar el grado de histerismo de esta enferma, añadiré—nos decía el doctor—que hace tiempo estuvo operada en el Hospital para proceder á cortar la pierna de la llaga. una feliz casualidad hizo que yo pusiera á los operadores en antecedentes de Rosario Martínez, desistiendo en el acto de la operación.

—(¿?)
—No, señor; no hay milagro. Esta enferma se ha curado por autosugestión. á expensas de fuertes impresiones recibidas y teniendo como vehículo la fe que había puesto en la Virgen del Pilar, como otra vez la puso en las palabras de la ciencia.

Quiera Dios que no se provoquen recaídas más tarde. Tendré en ello una satisfacción, pues no hace al caso que el motivo, siempre racional, sea uno ú otro.

Así terminó el doctor Vilches.

Seguramente no se iniciará siquiera el expediente de milagro, porque este médico ha contestado, al pedirle certificación, que informará en el sentido expuesto.

De Barcelona

ALREDEDOR

DE LA SOLIDARIDAD

«La Correspondencia de España» publicó el viernes último una información acerca de la Solidaridad, dando á entender que se habían en tablado formales negociaciones entre los nacionalistas catalanes y el Gobierno del Sr. Maura, con la intervención del Sr. Puig y Cadafalch, como representante de los regionalistas de «La Veu», para la consecución de la Diputación única, el concierto económico, el orden público encomendando á los somatenes ú otros organismos análogos que pudieran crearse en Cataluña, y otras manifestaciones de indole autonomista ventajas que, hecha excepción de lo que con el código penal se refiere, según el colega madrileño, no veía con malos ojos el presidente del Consejo, y, por lo tanto, era casi seguro que serían lo único que por ahora conseguirían los catalanistas, siempre que en momento oportuno (y esta es la madre del cordero) hicieran una manifestación de monarquismo y de adhesión al trono y á la dinastía reinante. Termina «La Correspondencia» diciendo que los republicanos solidarios quedarían á un la-

do, abandonados por sus aliados, y que el Sr. Salmerón se declararía fracasado, pregonando que el partido republicano no supo dar solución al problema catalán.

Todo esto, como se comprenderá fácilmente, ha sido objeto de comentarios, siendo de notar que mientras los nacionalistas de «El Poble Catalá» desautorizaron ayer mismo toda inteligencia de sus amigos con el poder central, los regionalistas de «La Veu de Catalunya» nada han manifestado que sepamos acerca de este asunto, que, dicho sea de paso, no ha merecido crédito alguno, pues cada día se generaliza más la idea entre las personas sensatas de que el Gobierno no concederá ventaja alguna á Cataluña que no se haga extensiva á las demás regiones de España.

Relacionado también con eso de la Solidaridad publica anoche «El Noticiero Universal» unas impresiones de Madrid, en las que, comentando una conversación sorprendida en los pasillos del Congreso, pregunta si los senadores y diputados solidarios van ya camino del desengaño. El señor Salmerón, cada día más entusiasmado con el movimiento de Solidaridad, á él lo pospone todo, hasta el punto de que un cura ha dicho que hablando con el ilustre republico de Solidaridad parece estar oyendo á Mella, y, viceversa, oyendo á Mella parece estar hablando con Salmerón. De todo esto resulta una dolorosa verdad y es, como decía un diputado republicano catalán, que la Solidaridad es de temer acarreé al Sr. Salmerón uno de los desengaños mayores de su larga vida política.

AMORIOS Y OTROS EXCESOS

Dos jovencitas que por amores contrariados, se dispara una dos tiros de revolver y se arroja la otra en un precipicio de la montaña de Montjuich, quedando las dos gravemente heridas; un mancebo que, despechado por los desdenes del objeto de su amor (una joven vendedora de periódicos), le descerraja dos tiros, sin que por fortuna haga blanco; un limpia botas que intenta acabar con su vida bebiéndose cierta cantidad de ácido clorhídrico (*sulfumant*), cuatro mujeres que, por un quitame allá ese novio, se tiran de los pelos y, arma al brazo, se acometen como furias, resultando heridas dos de ellas; otra mujer que se fuga con los cuartos y la ropa de su casa, dejando á su amante á la luna de Valencia; otras dos que arman una marimorena de todos los demonios para desfigurarse el físico y acabar en la casa de socorro; un individuo que zurra la badana á su cara mitad; otro que se desahoga rompiendo un palo sobre las espaldas de su víctima. Tales son los hechos más salientes que la crónica pasional y escandalosa registró estos tres últimos días en la cosmopolita Barcelona, donde la pasión parece contagiarlo todo lo mismo en bien que en mal de las gentes.

Ese intento de suicidio de las dos muchachas antes aludidas se nos antoja de la época del más ardiente romanticismo y se presta á bien tristes consideraciones. Pero como no es cosa de que nos metamos en hondas filosofías, registrado queda el hecho, y aquí lo dejamos para que las revistas que cultivan la información sensacional saquen jugo y perras de esas desgracias.

DE ARTE

Esta mañana se ha inaugurado la

Exposición de artistas independientes que han organizado algunos de los que fueron rehusados en la V Exposición Internacional instalada en el palacio de Bellas Artes.

El acto de hoy ha revestido bastante importancia, habiendo asistido las autoridades y representantes de la prensa.

Una banda de música amenizó la fiesta.

En este certámen, que está instalado en el Centro de Propietarios de Gracia, hay algunas obras notables, siendo las más insignificantes. Esto no obsta para que sea digno de aplauso lo que esos entusiastas del arte acaban de hacer.

EL CORRESPONSAL.

26 Mayo 1907.

Crónica mundial

El socialismo en el Japón

El Japón, para asemejarse en lo posible á las naciones civilizadas, cuenta ya con un partido socialista debidamente organizado, que discute las cuestiones palpitantes del socialismo europeo.

No hace mucho tiempo se celebró en Tokio el primer Congreso nacional socialista, del cual formaban parte 72 delegados, enviados de todas las provincias del Imperio japonés.

En dicho Congreso, después de una animadísima discusión acerca de la táctica que ha de seguir el partido socialista en vista de la represión gubernamental de que es objeto, el comité ejecutivo presentó la siguiente proposición:

El partido socialista japonés persigue la abolición del sistema económico actual, productor de la miseria y del pauperismo, y estima que el pueblo debe poseer toda la riqueza nacional.

Inspirándose en estos principios, presentamos las siguientes declaraciones:

1.ª Nos esforzaremos para despertar á la clase obrera, educarla y unirla.

2.ª Protestamos indignados contra la política represiva seguida por el gobierno en las huelgas mineras.

3.ª Afirmamos nuestra estrecha solidaridad y nuestra simpatía por el movimiento socialista revolucionario del mundo entero.

4.ª Dejemos á la libre actividad de los miembros del partido las cuestiones que se refieren á la participación en la revisión de las leyes y en las elecciones, antimilitarismo y al ateísmo.

El compañero Tazoi presentó á continuación una enmienda, en que la mejor táctica que había de seguir el partido era la participación en las elecciones, enmienda que fué rechazada por Kotoku, quien dijo que eso era ridículo, pues según la ley electoral japonesa de diez y ocho millones de adultos, solo pueden votar 300.000, lo cual hacía irrisoria la participación que pudiera haber al partido socialista en el Parlamento.

El gobierno japonés, en vista de la actitud cada vez más violenta de los socialistas, ha iniciado una campaña fuertemente represiva, comenzando por prohibir la publicación del órgano del partido, el diario «Heimün Shimbun», cuyos artículos eran marcadamente subversivos y notoriamente insultantes para el gobierno. Dos de sus redactores principales, Nishikawa y Yamaguchi han

sido encarcelados y condenados á sufrir seis meses de prisión por excitar á la rebelión al elemento popular.

Incendio de un vapor

Telegrafía el corresponsal de la Agencia Aelter en Grand Rapids, Estado de Michigan, que durante su viaje de Grand Haven á Milwaukee se incendió el martes último, ardiendo hasta la línea de flotación, el vapor «Naomi», salvándose los cincuenta pasajeros en el «Stradford», que los transbordó después del salvamento al «Kansas», de la misma compañía naviera.

El desarrollo del fuego fué tan rápido que murieron quemados cuatro de los tripulantes del «Naomi».

La función electoral

Consignan algunos diarios con cierto estupor la noticia transmitida por las agencias telegráficas de que las autoridades del Austria meridional van á imponer multas de mayor ó menor importancia, según la posición social de cada uno, á los treinta y tantos mil ciudadanos que por negligencias han dejado de ejercer el derecho de sufragio en las últimas elecciones generales.

Esto tiene interés de actualidad en España, porque aquí el cuerpo electoral se retrae del cumplimiento de sus deberes civiles y políticos sin que se le pueda obligar á su cumplimiento; y en vez de pagar, lo que sucede es que los pocos que votan, cobran, supuesto que se venden los votos.

La santa libertad del individuo le permite en España quedarse en su casa, indiferente al porvenir de la Patria, y dando ocasión con su falta de celo á que pueda ser suplantado su nombre en las votaciones y escrutinios, por donde resulta que son elegidos á veces los que menos sufragios de verdad han alcanzado.

Pero ¿quién tiene la culpa de todo esto? En primer término los partidos políticos y entre ellos los llamamos de Gobierno, que no sólo procuran aprovecharse de la indiferencia del Cuerpo electoral, sino que procuran fomentarla, exigiendo que el ejercicio del sufragio revista determinadas molestias, que naturalmente el elector elude con su falta de asistencia.

Además, el voto, ¿por qué ha de ser secreto y por papeleta? ¿No sería mejor emitirlo de viva voz para que los interventores no tuviesen la mejor duda? La reforma electoral en España necesita profundas modificaciones, pero sobre todo, la que se impone, es la de impedir las sofisticaciones cerrando la puerca á los chanchullos y pucherazos.

De otro modo, el cuerpo electoral seguirá retraído por no hallar garantías ni amparo para el ejercicio de la emisión del voto.

Huelga de marinos en Hamburgo

Dicen de Hamburgo que el comité ejecutivo de la Unión de Marineros alemanes ha ordenado por medio de circulares á los de aquel puerto que se declaren en huelga, la cual ha sido ya declarada sin que los huelguistas hayan hecho demanda alguna de los armadores.

La huelga, que se cree es obra de agitadores extranjeros, se declaró en el mismo momento en que iban los marineros á firmar sus contratos de ajuste para embarcarse inmediatamente después en los vapores «Bluecher», «Patricia», «Barcelona», «Roma», «Seestem» y «Elsa Menzoll», que por falta de tripulantes se han quedado sin poder zarpar para sus respectivos destinos.

Valiente primavera

Telegrafían de Gosne—departamento del Wevre—que el martes último nevó copiosamente en aquella ciudad y su distrito, en donde marcaba el termómetro centígrado una temperatura de 9 grados bajo cero.

El Congreso interuacional de astrónomos

Ha terminado sus tareas el Congreso internacional que estuvo reunido en el Palais d'Orsay de París con el principal objeto de estudiar los grandes fenómenos que desde hace algún tiempo se observan en el Sol. En breve se harán públicas las decisiones tomadas en tan interesante Congreso.

El crucero francés «Chanzy»

Se han recibido en París noticias oficiales que dan lugar á esperar que se pueda volver á poner á flote el crucero «Chanzy», embarrancado hace pocos días en el archipiélago chino de Chousan.

En las operaciones de salvamento oman parte tres cruceros de la misma nación que está en las aguas del Extremo Oriente y un vapor de la Compañía dinamarquesa de salvamentos establecida en Hong-Kong.

Crónica local

MEMORANDUM

Para mañana

Santos del día.—San Fernando—Corpus Criste.

Sol.—Sale á las 4 h. 24 m. mañana, pónese á las 7 h. 9 m. tarde.

Luna.—Sale á las 10 h. 56 m. noche, pónese á las 7 h. 32 m. mañana.

Coche-correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 11 y 20 minutos mañana; sale para dichos puntos á las 2 de la tarde.

Vapores-correos.—No hay salida ni entrada.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde; despacho calle Puente Castiello núm. 10.

Telégrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajolí.—De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red Interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados y Paquetes postales de 9 á 12 mañana.

Vapor correo.—El vapor correo «Menorquin» es esperado de Barcelona con escalas en las primeras horas de esta tarde.

El gremio de maestros barberos anuncia al público que mañana con motivo de la festividad del día los establecimientos agremiados cerrarán sus puertas á las cuatro de la tarde.

Exámenes de grado.—En el día de hoy se están celebrando en el Instituto General y Técnico de esta ciudad exámenes de grado de bachiller.

Ayer tarde salieron para Palma algunos maestros de obras de esta ciudad al objeto de pujar en la subasta que el 31 del actual tendrá lugar en Palma para las obras que deben efectuarse en el Lazareto de nuestro puerto.

Marítimas.—En el próximo mes de Junio prestarán los servicios de la Compañía Trasatlántica Española, los vapores de su pertenencia que figuran en la siguiente relación:

Líneas de Cuba y Méjico: El día 20 saldrá de Santander y el 21 de Coruña el vapor Alfonso XIII, su capitán don G. Amézaga.

El día 26 saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor Montevideo, su capitán don J. Oyarbide.

Línea de Venezuela-Colombia: El día 11 saldrá de Barcelona y el 15 de Cádiz el vapor Montserrat, su capitán don P. Oliver.

Línea de Filipinas: El día 22 saldrá de Barcelona el vapor Alicante, su capitán don J. Bonet.

Línea de Buenos Aires: El día 3 saldrá de Barcelona y el 7 de Cádiz el vapor León XIII, su capitán don M. Deschams.

Línea de Canarias: El día 17 saldrá de Barcelona y el 22 de Cádiz el vapor M. L. Villaverde, su capitán don R. Fano.

Línea de Tánger; Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes jueves y sábados.

Con suma frecuencia tenemos que dar cuenta á nuestros lectores de hechos como el acaecido en la tarde de ayer en nuestro puerto.

Sobre las cuatro y media se hallaba en el muelle y frente al vapor correo un niño de unos diez años de edad, cuando acercándose demasiado á la orilla cayose al mar.

Un tripulante del vapor correo, que se apercebíó del hecho empezó á dar voces, acudiendo inmediatamente varias personas entre ellas el botero Bartolomé Meliá Bugur, quien sin titubear un momento y con la ropa que llevaba puesta echóse al mar, logrando salvar á la criatura de una muerte cierta.

Recomendamos á la Junta local de Salvamento de naufragos el humanitario proceder del Meliá.

La salud pública.—Ayer fué dado de alta el enfermo de difteria, existente en la calle Nueva

El otro atacado, único hoy existente en esta ciudad, continúa satisfactoriamente en el Hospital Civil, siendo probable sea también dado de alta estos días.

Lo que reina ahora en nuestra ciudad es una fuerte epidemia de sarampion, si bien se presenta con caracteres benignos.

De la «Revista Balear de Ciencias Médicas» copiamos lo siguiente:

«Dispensario antituberculoso de Mahón.—El día 15 de abril de 1907 tuvo lugar la inauguración del Dispensario y de la instalación radiográfica anexa. Al acto asistieron numerosos invitados, aplaudiéndose los esfuerzos realizados por los médicos Sres. Pons Marqués, Cardona y Bustamante. Los que trabajamos todos los días en la lucha contra la tuberculosis, felicitamos á los mahoneses, al Ayuntamiento y á los facultativos de aquella cuita población. ¿Cuándo se crearán en Palma y en Ibiza centros científicos para aminorar los estragos de tan terrible enfermedad?—E. F. T.»

¿Cuál es el mejor anuario?—He ahí una pregunta sobre la cual no podría fundamentarse ningún concurso de premios, porque no es un misterio para nadie que el mejor bajo todos conceptos es el Anuario Riera (general y exclusivo de España), pues es el más completo—el de mayor circulación—el más bien impreso—el mejor informado y presentado—el más económico.

Para convencerse basta solo confrontarlo con los varios que se han publicado en España, y lo confirma también el éxito creciente que á cada edición le dispensa el comercio, la industria, el público, pues todos, desde el magnate hasta el agricultor, desde el que ejerce una carretera hasta el artesano, desde el político hasta el empleado, todos encuentran en el Anuario Riera utilidad

y provecho; cuantos son y cuanto significa energía y vida en todos los órdenes de la sociedad está allí registrado escurpulosamente por orden alfabético de provincias, partidos judiciales y ayuntamientos con todos los pueblos agregados á los mismos, especificándose de cada localidad quienes componen el elemento oficial, el comercio, la industria, las profesiones, las artes y los oficios, que ferrocarriles y carreteras las cruzan, sus datos correspondientes á censo de población, balnearios, telégrafos teléfonos, servicios de carruajes, históricos, geográficos, descriptivos, etc. etc.

Dos colosales tomos 23 pesetas, francos de porte en toda España.

Barcelona: Consejo de Ciento, 238.—Representante en esta, D. Jaime Barber.—Angel, 8, bis.

La Compañía mahonesa de vapores «La Marítima» nos ha facilitado el siguiente telegrama, que acaba de recibir:

Palma 29.

«Isla de Menorca» entrado al amanecer sin novedad; muy buena travesía calma y bonanza.—Cardona.

Mateadero

Reses sacrificadas en el día 27 Mayo

- 1 ternero, 152 kilos Vuymeno Vey Alayor.
- 1 id. 85 id. id., id...
- 1 id. 132 id. Elcayduset id.
- 1 id. 199 id. Estancia des Plenas.
- 3 carneros, 35 id. Son Isidru.
- 6 id. 70 id. Binisay de se Creueta Villa-Carlos.
- 4 id. 47 id Rafael Julia Mercadal.
- 3 id. 31 id. San Acosana Alayor.
- 6 id. 65 id Ejipte.
- 1 cerdo, 67 kilos.

Día 28

- 1 vaca, 210 kilos Feliciano Roselló Alayor.
- 1 ternero, 180 id. Lamu Chech Vey San Clemente.

- 1 id. 186 id. Sublegay Alayor.
- 1 id. 135 id. se Escolles.
- 1 id. 124 id. José Florit Mercadal.
- 3 carneros, 40 id. San Acosana Alayor.

- 7 id. 67 id. Son Pons id.
- 3 id. 26 id. Torre Veya id.
- 2 id. 19 id. Son Costa id.
- 1 id. 10 id. Sanrosa.
- 1 cabra, 16 kilos del Cabrero de Ferrerías.

— — —

SUBASTA

El día 5 del próximo mes de Junio se procederá á la venta en pública subasta, de una red sardinera, en el punto del Anden de levante conocido por Sa punta. Mahón 27 Mayo 1907.—La comisión.

TEATRO PRINCIPAL

Cinematógrafo y variedades

para hoy miércoles á las 9 y media

- 1.º Bujía diabólica.
 - 2.º Peripceías de un ciclista miopo.
 - 3.º Escuela de la desgracia.
 - 4.º Baile por
- Les Heliets*
- 5.º Mágia antigua.
 - 6.º Panorama de los Alpes.
 - 7.º El leñero y el niño abandonado (película de gran interés).
 - 8.º Bonitos bailes por las aplaudidas niñas

Les Heliets

Para mañana jueves á las nueve y cuarto

- 1.º Barba interminable.
 - 2.º Lealtad de un perro.
 - 3.º Escuela de la desgracia.
 - 4.º Bonitos bailes por
- Les Heliets*

Les Heliets

- 5.º Carreras de caballos en Londres.

- 6.º Flores animadas.
- 7.º Olelo y Desdemona ó el negro celoso: (Película histórica).
- 8.º Exito cada vez mayor por la pareja de baile

Les Heliets

- 2.ª sección á las 10 y cuarto
- 1.º Regatas en América.
- 2.º El cinturón eléctrico (película de gran risa).
- 3.º Fuga amorosa.
- 4.º Baile por

Les Eliets

- 5.º Telefonía sin hilos.
- 6.º Viaje en automóvil á los Alpes.
- 7.º El leñero y el niño abandonado.
- 8.º Baile por la aplaudida pareja

Les Heliets

Precios los de costumbre.

OFICIAL BARBERO
Se necesita uno en la barbería de Juan Cecilio.
Calle Prieto y Caules n.º 80.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE «LA VOZ DE MENORCA»

Proyecto de colonización interior.

Madrid 29, 1º10.

En el Senado el ministro de Fomento dió ayer tarde lectura del proyecto de colonización interior, que tenderá á evitar la corriente emigratoria, hoy tan en boga.

En él se establece que previo expediente serán concedidos á los agricultores indigentes lotes de terrenos baldíos que hoy pertenecen al Estado ó á municipios.

Estos terrenos tendrán la capacidad suficiente para asegurar la subsistencia de la familia que los cuide, á la cual el gobierno facilitará los medios necesarios para su explotación, fijando empero que estos lotes de tierra serán indivisibles é inenagenables.

Estos terrenos transcurridos cinco años, pasarán á ser propiedad de los ocupantes.

Este proyecto ha sido objeto de grandes elogios. No obstante algunos diputados y senadores piensan presentar varias enmiendas al objeto de mejorarlo.

BANCO DEL COMERCIO
Sociedad anónima por acciones
MAHON

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del 28 Mayo de 1907, según telegrama particular recibido por este Banco:

Interior 4 por 100	82'60
Deuda Amortizable 4 por 100	100'30
Acciones f. c. Norte España.	72'95
Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y Alicante.	93'20
Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo	26'70
Acciones Banco Hispano Colonial	71'87
Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2 por 100	101'75
Obligaciones Tarragona á Barcelona y Francia 2 1/4 por 100.	57'75
Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2 por 100.	102'12
Francos	11'20
Libras.	27'94

Mahón 29 Mayo de 1907.

15 MAYO **Balneario Soler** 31 OCTBRE

Caldas de Malavella.-Gerona

Cocina esmerada y apropiada para los estómagos más delicados

El agua VICHY GAMBRINUS de excelentes resultados en el tratamiento de toda enfermedad de caracter reumático, parálisis, catarros, enfermedades del hígado y del estómago, etc., etc.

Encargos y expendición del agua

D. Manuel Beltrán.-Mahón

Gran exposición de muebles de Lujo

EN

CASA SINTES

LINEA DE VAPORES TRASATLANTICOS

DE

Pinillos, Izquierdo y C.^a, S. en C.^a CADIZ

El 31 del corriente saldrá de Palma para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana, Matanzas y Santiago el magnífico y veloz vapor

VALBUENA

Para informes y despachos de pasaje en esta dirigirse al corresponsal de la Compañía Miguel Estela, Nueva, 10.

Sociedad anónima de Navegación Transatlántica

Antes A. Folch y C.^a S. en C.

El día 13 de Junio próximo saldrá de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y veloz vapor

ARGENTINO

Para informes y despacho de pasaje en esta dirigirse al corresponsal de la Compañía Miguel Estela, Nueva, 10.

Venta á plazos de Valores Públicos

AMORTIZABLES CON PREMIOS

Mata y C.^a «El Crédito Internacional» Legalmente constituida ante Notario é inscripta en el Registro Mercantil.

Agente en Menorca.—F. Fiol—San Pablo, 37.—MAHON.

ALDRUFEU Y VIDAL

Horticultores Barcelona

Los señores que deseen adquirir plantas, árboles y semillas de dicha casa, pueden dirigirse á su representante en Menorca, Miguel Estela, Nueva núm. 10, Mahón, el cual pondrá á disposición de los compradores los nuevos catálogos recientemente publicados.

Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol, seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visidad este establecimiento que hay novedad

Para Montevideo y Buenos Aires

en viaje rápido

Saldrá del puerto de Barcelona el día 10 de Junio próximo el vapor italiano de primera clase

“CITTÁ DI NEW-YORK”

PRECIOS DE PASAJE

En 1. ^a clase	Ptas. 520.
En 3. ^a id.	» 165.
En 3. ^a distinguida	» 285.

Para más informes dirigirse á D. Federico J. Cardona, calle de Gracia, 45, ó Muelle.—MAHON.

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA

Caldas de Malavella

Depositario exclusivo para Menorca—MANUEL BELTRAN (hijo)

DE VENTA

Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tudurí hermanos—Plaza Príncipe—MAHON.

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro.	Ptas. 13'50
Id. de una botella de 1 litro	» 0'60.
Se abona por cada caja con 25 botellas vacías	» 4'00.
Id. » » » botella vacía	» 0'20

La Velera Mahonesa

Participa á los Sres. cargadores que el Pailebot San Rafael su patrón Pedro Bellot se halla en Barcelona á la carga para esta. Para informes y demás dirigirse en Barcelona Sres. Moll y Corominas Ancha 51 y en esta Miguel Estela.—NUEVA 10.

LA MARITIMA

Compañía Mahonesa de Vapores

De conformidad con el artículo 68 de los Estatutos de esta Sociedad, nuestra Junta de Gobierno acordó que el viaje gratuito para los accionistas á que el mismo hace referencia, tenga lugar en la expedición directa á Barcelona del 7 de Junio próximo, pudiendo regresar los excursionistas en la misma línea los días 9 y 16 del mismo, y en la de escalas el 11.

Los señores accionistas que hagan uso de dicho viaje deben presentarse en esta Dirección para tomar pasaje y pagar el derecho de transporte correspondiente, y en Barcelona en el despacho de don Francisco Novelle, Paseo de Isabel II, n.º 6, bajos, para que se les señale número de camarote.

Mahón 23 Mayo 1907.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

ESCRIBIENTE MECANOGRFAO

Se hacen toda clase de trabajos de escritura, copias en blanco y en impresos, el tipo de escritura es el mas elegante de las máquinas construidas hasta el día.

Precios económicos. Se admiten encargos en la Encuadernación de Rafael Vidal calle Nueva.

CEMENTO DEL PAIS

De superior calidad, se vende el de primera clase á pesetas treinta la tonelada y el de segunda á 25 ptas. id

En estos precios van comprendidos los gastos de acarreo.

Para encargos pueden dirigirse en la misma fábrica situada en el camino de Ezegutás, en la calle de la Alameda 3 y en la del Bastión n.º 10.

PARA VENDER

Lo está la casa situada en la calle de Isabel II n.º 27.

En esta imprenta informarán.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

Desde el día 1.º de Junio próximo de 10 á 12 de la mañana queda abierto el pago en la Depositaria del Ayuntamiento del cupón de la Deuda municipal de 50.000 pesetas emisión de 1906, y de las obligaciones de la misma números 281 á 290 serie A y 10, 37, 45 y 46 serie B, que resultaron amortizadas en el sorteo celebrado el día 22 del actual.

Mahón 28 Mayo 1907.—El Alcalde, José M.^a Mercadal.

«LA MARITIMA»

Compañía Mahonesa de vapores

El día primero de Junio próximo, á las once de la mañana, se reunirá la Junta de Gobierno en sesión pública extraordinaria, en la Dirección, Infanta, 24, á los efectos de que trata el anuncio que queda de manifiesto al público en el escritorio de la citada Dirección.

Mahón 23 Mayo 1907.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

Trabajo al alcance de todos

Se necesitan caballeros y señoras para confiarles trabajo. Pueden ganar 125 á 150 pesetas mensuales trabajando en su casa por nuestra cuenta ó propia. Artículo de gran consumo, fácil, remunerativo y nunca visto. Escribiendo se tiene que franquear respuesta. Dirigirse: «Sociedad Hispano-americana». Ronda de San Antonio 70, principal, primera, Barcelona.

PARA VENDER

Lo está la casa calle de S. Lorenzo n.º 39.

Para informes en la misma.

Imp. de F. Fábregues, á cargo de M. Ribé.